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Referat fra Gråsten Ro- og Kajakklubs generalforsamling 
Torsdag den 1. februar 2024 kl. 19,00 
Deltagelse: 29 medlemmer + 0 fuldmagter 
 

1. Valg af dirigent 
Bestyrelsen foreslog Lejf Christensen, som blev valgt til dirigent. Indkaldelsen 
til generalforsamlingen var varslet i tide. Der var ikke indkommet forslag til 
punkt 6. 
 

2. Formandens beretning:  
Formanden Axel Johnsen aflagde beretning (se herunder). Beretningen blev godkendt.  
Kommentar: Flydebroen som blev hentet i Kollund, har en værdi af kr. 40-50.000 som klubben derved 
har sparet i udgifter til reparation af den gamle bro.  
 

3. Beretning fra udvalgene 
a. Ro-udvalg (kajak og inrigger) 

 
Beretning fra Roudvalget  
Rochef Axel Johnsen aflagde beretning (se herunder). Beretningen blev godkendt. 
Kommentar: Hvor mange inriggerinstruktører har klubben? 5 instruktører.  
 
Beretning fra Kajakudvalget  
Kajakchef Ingolf Hinz aflagde beretningen (se herunder). Beretningen blev godkendt uden 
bemærkninger.  

 
b+c. Materiale- og husudvalg 
Formand for Materiale- og husudvalget Aage Hansen aflagde beretning (se herunder). Beretningen 
blev godkendt med klapsalve for indsatsen i udvalget.  

 
c. Festudvalg 
Udgik 

 
d. PR-udvalg 
Louise Johnsen aflagde beretning for PR-udvalget (se herunder). Beretningen blev godkendt. 
Kommentar: Klubbens Facebook-grupper er delt i en klub-gruppe og en offentlig gruppe.   

 
4. Kassererens beretning – godkendelse af regnskab 

Klubbens regnskab for 2023 og budget for 2024 var fremlagt i klubben forud for generalforsamlingen. 
Kasserer Helle G. Skriver gennemgik regnskabet. Regnskabet blev godkendt. 
Kommentar: Mangler der ikke salg af både? De er i regnskabet for 2022.  
Spørgsmål til beløbene stående på 2 konti i Sydbank? Vi skal have penge til hvis vi fx skal have nyt tag 
på klubhuset.  
Budget for 2023 blev gennemgået. Generelt er der regnet med lavere indtægter til fx Torvedage og 
Sct. Hans; er afhængig af vejr og fremmøde. Samt øget udgifter til fx varme, reparation og vedlige-
holdelse. Alt er steget og ifbm stormfloden skal der udbedres flere ting i og omkring klubhuset. 
Kommentar: Er lejeindtægt ifbm udlejning af klubhuset ikke sat lavt - det koster fx kr. 800 i leje pr. dag 
og vi har jævnligt overnattende gæster? Gæster udefra betaler kr. 50,- pr/pers. i overnatning.  
Forslag om at få renteindtægter ved at binde beløb hos banken. Der arbejdes på sagen.  
Der er penge i kassen, hvorfor er der renteudgifter i budgettet? Der må kigges på det.  
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5. Godkendelse af kontingent 
AKTIVE:   FØR   NU 
Unge fra 12-14 år   420   420 
Unge fra 15-17 år   785   785 
Over 18 år 1350 1450 
Puslinge     80     80 
PASSIVE:   210   210 
PAR: 25% for samboende familiemedlemmer 
 
Bestyrelsen foreslog en stigning i kontingent da der forventes at 2024 vil koste nogle penge pga 
diverse udgifter, investeringer, forbedringer og pristalsregulering. Det koster kr. 150,- i pladsleje for 
første kajak og kr. 250 for anden kajak. Kontingentstigning blev vedtaget uden bemærkninger.  
 

6. Indkomne forslag 
Bestyrelsen havde ikke modtaget indkomne forslag.  

 
7. Valg af 3 bestyrelsesmedlemmer:  Aage Hansen - genvalgt 

   Mona Larsen - genvalgt 
   Helle G. Skriver - genvalgt  
     
   Axel Johnsen - ikke på valg 
   Lotte Christensen - ikke på valg 
   Ingolf Hinz - ikke på valg  

Elsebeth Meilby – ikke på valg 
 
Valg af suppleanter:   Anna N. Petersen - genvalgt 
   Lillian Marcussen - genvalgt  

Jesper Tvede Jensen – genopstiller ikke  
 
2023 var der var kampvalg blandt 3 suppleanter og alle 3 blev valgt. I år ønskede ingen at opstille til 
hverken bestyrelsen eller som suppleant, så de 3 bestyrelsesmedlemmer samt Anna og Lillian blev 
genvalgt. Jesper blev takket for sit virke som suppleant.    
 
Valg til diverse udvalg:  Inriggerudvalg: Axel, Mona, Steen og Jesper 

Kajakudvalg: Johnny, Johnni, Lasse, Anne, Elsebeth, Jette JK  
                         og Ingolf  
Materiale- og husudvalg: Aage, Jesper og Ingolf + arbejdsgruppe 

   Festudvalg: ad hoc    
PR-udvalg: Louise, Ivan og Mads. 
Bro- og Slæbestedsudvalg: Aage, Ingolf, Lejf, Leif, Ole P, Bernt,   
                                                 Rudi og Mona 
 
Man kan altid melde sig ind i udvalgene efterfølgende  

 
8. Valg af 2 revisorer  Ole T. Andersen og Gunnar Glindvad 

 
9. Eventuelt 

o Konstituering bliver onsdag den 7. februar 2024 – kl. 18,30  

o Gerda: Reklamerer for foredrag den 28/2 om rotur i Norge i 2005. Fællesspisning inden.  

o Lejf: Sct. Hans, Torvedage mm er gode arrangementer, men Ringroning er også godt.  

o Flemming L: Oprettelse af beredskab ifbm højvande? Bestyrelsen arbejder på det. m dirigent.   

 

Tak til Lejf Christensen for god indsats som dirigent. 
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Uddeling af pokaler, nåle og pagajer: 
o Kaninpokal:  Tove-Anette Kruse-Jensen - 398 km 

o Ungdomsroer:  Maria Vase - 80 km 

o Damepokal:  Mona Larsen - 3003 km 

o Herrepokal:  Flemming Laustsen - 2068 km 

o Klubnål:  Steen Damkjær - 1025 km 

o Klubnål:  Jette Andreasen - 1121 km 

o Klubnål:  Lillian Marcussen - 1147 km 

o Guldåre:  Mona Larssen - 3003 km 

o Guldåre:  Flemming Laustsen - 2068 km 

o Sølvpagaj:  Mads Vedel Jensen - 753 km 

o Sølvpagaj:  Jette Juhl Konradsen - 771 km 

o Sølvpagaj:  Merete Kudsk - 800 km 

o Sølvpagaj:  Mona Larsen - 888 km 

o Platte: Flest ture til Iller Strand: Mona - 12 ture 

o Månedens roer: Flest ture og længste tur: Præmierne blev uddelt til standerstrygning: 
Mona, Lillian, Finn, Flemming L, Dorthe H, Mads, Konny og Jette A. 

 
 

Mona C. Larsen  
Sekretær 

04.02.2023 
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2: Formandens beretning ved Axel Johnsen 
 
Ved generalforsamlingen for to år siden var der for få kandidater, der stillede op, og det betød, at bestyrelsen 

i et år manglede et medlem. Det kunne mærkes. Ved generalforsamlingen for et år siden blev vi heldigvis 

fuldtallige, og med valget af Elsebeth fik vi en bedre balance mellem de to grene. Det kunne også mærkes – på 

en positiv måde. Til gengæld gik konstitueringen ikke helt op, hvilket betød at formanden også måtte være 

rochef. Det er alt andet end ideelt, og det er bestyrelsens håb – lige som det er mit håb - at dette problem kan 

blive løst.  

Gråsten Ro- og Kajakklub er en kombineret klub, og bestyrelsen skal til enhver tid holde øje med, at begge 

grene, kajakroere og inrigger/coastal-roere har så gode forhold som muligt til at udøve deres sport. 2023 blev 

det første hele år, hvor vi kunne tilbyde ergometerroning til begge grene. Vi kan se, at medlemmerne har 

taget godt imod dette tilbud. Der bliver rykket godt i håndtagene, men al erfaring siger, at hvis vi skal bruge 

ergometerroning offensivt til at hverve nye medlemmer, så skal det sættes i faste rammer, med faste tider, 

nogen der går foran og tilbyder det som en åben aktivitet. Vi har brug for, at nogen tager på kursus og lærer 

hvordan man bruger kroppen og udstyret rigtigt. Hvis nogen skulle have lyst, vil bestyrelsen være meget 

lydhør. 

Bestyrelsen tog straks efter generalforsamlingen fat på at få nogle af driftsforholdene sat i system. Vi fik sat 

lejeaftaler og procedurer bedre i system, så der nu er ensarterede vilkår for alle, og det hele styres kompetent 

af Lilian. I det tidlige forår lukkede det gamle rokort ned og blev erstattet af det nye rokort. Systemet er en 

klar forbedring og rummer en masse nye muligheder. At det blev så relativt nemt at arbejde med og for 

medlemmerne at finde sig tilrette i, skyldes i høj grad Mona, der fik tilpasset brugerfladen og til vores behov 

og hjulpet medlemmerne godt ind i den nye verden. 

Det er forsat svært at hverve nye medlemmer, og der bliver fra alle sider i klubben gjort en stor indsats. 

Erfaringen er efterhånden den vej, at der skal være flere veje ind i roningen. Man kan ikke bare satse alt på 

Åbent Hus, for hvis det blæser eller er koldt, kommer der ikke nogen, og så var det det. Derfor havde vi igen i 

år flere skud i bøssen med Info-aften, Åbent Hus, markedsføring på alle kanaler (digitale som analoge). Det 

giver ikke meget, men hvis vi ikke gjorde alt dette, så gav det med sikkerhed ingen ting. Vi fik kontakt til 12-14 

nye roere, og dem var vi glade for, men jeg tror ikke, at vi har halvdelen tilbage.  

Vi mærker en stigende interesse for coastal-roning i klubben. Det er positivt, også fordi den type roning 

tiltaler et andet segment og appellerer lidt mere til motionsfolket. Tendensen går i retning af, at 

medlemmerne der interesserer sig for coastal-roning, hurtigere skal komme fra inrigger og over i coastal. 

Forårets højdepunkt var turen til Berlin for hele 16 medlemmer. Det var noget flere, end vi i 

planlægningsgruppen havde turdet håbe på. Det var rart at mærke denne opbakning – for det kræver en del 

arbejde at koordinere sådan en tur. Nu har vi vist hinanden, at det kan lade sig gøre, så er det bare om at 

samle et hold og lave en ny tur et andet spændende sted hen. 

Bestyrelsen har haft en del fokus på bygningen i 2023. Vi har gode folk, der passer bygningen til daglig, men vi 

har også haft mulighed for at bede et par bygningssagkyndige medlemmer om at give bygningen et tjek. Ole 

Ploug og Carl Bock har især befattet sig med energioptimering og borebiller, og hvis jeg skal sammenfatte lidt 

groft, så var vurderingen den, at der ikke er store besparelser at hente på energioptimering (fordi forbruget er 

ret lavt). Problemet med borebiller er imidlertid ikke til at spøge med, og Aage og hans folk er derfor begyndt 

med en behandling og holder øje med virkningen. Hvis det ikke giver nok, må vi have et professionelt firma på 

– og det kommer til at koste. 

Vi har også haft et vågent øje på kajakhuset, der tydeligvis har nogle konstruktive problemer, der giver fugt og 

kondens. Og fugt og kondens kan som bekendt føre til skimmelsvamp. Og problemstillingen blev ikke mindre 

af, at havvandet under stormfloden i efteråret stod 50-70 cm op ad væggene – ikke bare i kajakhuset, men i 
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hele klubhuset. Stormfloden kostede klubben ca. 10-12.000 kr – til fugtanalyser og strøm til affugtning. Det er 

under selvrisikoen på vores husforsikring, så her var der ingen hjælp at hente.  

Flydebroen fik et ordentligt skrub, men her var der en gruppe medlemmer, som var lysvågne og fik fingrene i 

resterne af en anden flydebro, og med dem som reservedele er vores bro nu blevet så god som ny. Tak til alle, 

der hjalp til med at klare de problemer, som stormfloden gav os.  

Stormfloden var med til at ændre vores samlede blik på udfordringerne med vores bygning og bro. Vi er i 

bestyrelsen enige om, at vi er nødt til at få støbt et fast gulv i kajakhuset i 2024. Det står ovenpå en stor 

svamp, der aldrig bliver tør. Støbningen af et fast gulv bliver et projekt, som I kommer til at høre mere om. Vi 

er også enige om, at borebilleproblemet skal løses effektivt, og hvis ikke den igangsatte behandling virker, må 

vi ofte penge på professionelle. Og så er vi i bestyrelsen enige om, at vi skal have gjort noget ved vores 

slæbested og bro. Det skal være mere sikkert, der skal være bedre plads og bedre mulighed for at få mange 

både i vandet på en gang. En arbejdsgruppe har hen over vinteren arbejdet med et forslag som også 

involverer Sønderborg Kommune.  

Jeg understreger dette for at understrege vigtigheden af, at klubben har økonomi til at sætte dette i gang. Det 

er ikke alting vi kan løse med frivillig arbejdskraft, og det er ikke alting vi kan finde eksterne midler til. Vi 

kommer til at bruge penge på bygning og bro i 2024 – vores egne penge. 

Og dem – altså vores egne penge – kan vi godt tale lidt mere om. Vi har ind i mellem haft lidt svingende 

indtægter på vores to indtægtsgivende arrangementer, Skt. Hans og torvedage. Men det er som om, at vi er 

ved at have fundet melodien. Forrige års Skt. Hans var en stor succes med stort overskud, sidste år var også 

rigtig fint, torvedage ligeså. I alt tjente vi 26.000 kr. – overskud altså – på de to arrangementer. Så jeg kan kun 

sige: Lad os holde fast i dette, udvikle de to arrangementer - måske med nye elementer. 

Samlet set ser vi i bestyrelsen tilbage på et år med en masse roning – næsten 30.000 km. Spændende ture til 

nye steder, positive oplevelser med Skt. Hans og Torvedage. Og en slem overraskelse med stormfloden i 

oktober. Men også den klarede vi, fordi alle gav en hånd med og bød ind.  

Sådan skal det være – tak for 2023. 

Axel Johnsen 

Formand 
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3 a: Beretning fra Roudvalget ved Axel Johnsen 
 

Roudvalget har ikke haft møder i det forgangne år. Det skyldes dels problemerne med, at rochefen også er 

klubbens formand, og samtidig en af klubbens inriggerinstruktører. Forårets instruktion af syv nye 

medlemmer blev tilrettelagt direkte sammen med klubbens andre instruktører.  

To af inriggerudvalgets medlemmer tilrettelagde den store fællestur i Kr. Himmelfart til Berlin. Det var en fin 

tur, men det koster tid og kræfter at koordinere sådan en tur – særlig når man ikke kender de lokale forhold.  

På rokort har der været opslået 10 såkaldte madpakketure til andre klubber i Ronetværk Syd, og ved de fleste 

af dem, har der været deltagere fra Gråsten. Den største deltagelse var turen fra Esbjerg til Fanø den 5. august 

– en helt fantastisk tur med sæler, tidevand og boreplatforme.  

Den 19. august var Gråsten Ro- og Kajakklub så selv vært for en madpakketur. Her var vejret knap så godt – 

det var tåget – til gengæld var der 8 eller 9 inriggere på vandet – inkl. nogle vi havde lånt i den tyske roklub.  

I september blev der gennemført kanindåb i samarbejde med kajakgrenen. Det var Elsebeth, der 

koordinerede, og vi landede på en god mellemvej mellem traditionelle uhumskheder og mere modent eller 

voksent tilsnit.  

Som rochef håber jeg, at vi næste år kan få arbejdet i roudvalget rigtig op at stå. Der er sket rigtig meget i 

årets løb, og det kunne sikkert have været forankret bedre, hvis jeg havde haft mere tid til at koncentrere mig 

mere om opgaven.  

Det håber jeg, kan ske i den kommende sæson.  

 

Axel Johnsen 

Rochef 
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3 a: Beretning fra Kajakudvalget ved Ingolf Hinz 
 
I 2023 startede vi med en intro-aften den 12. april sammen med inriggerne. Det gjorde at vi fik 5 nye 

kajakroer. Senere på året, i august, besluttede vi at undervise yderlige 2 kajakroer. De nåede så ikke at blive 

friroet men gennemførte kurset.  

De andre 5 nye medlemmer blev friroet, over 75 km, og 2 nåede mere end 200 km og blev opgraderet til A-

roer. Dorthe og Annette. 

Som noget nyt i 2023 prøvede vi at lave nogle ture i andet ro farvand og det blev til: 

9 klubaften turer hvor tilsammen 52 medlemmer deltog. 

Det blev også til 3 dagsturer til Tønder-Højer, Vejle Fjord og Fænø, hvor 17 medlemmer deltog. 

3 weekend turer: en til Gudenåen, Haderslev Fjord og Sydfynsk Øhav og her deltog i alt 29 medlemmer. 

Havkajak Danmark lånte vores klub for at undervise nye instruktører og det bevirkede at klubben også fik en 

ny instruktør, Jonny Meilby. 

En henvendelse fra en personaleforening som gerne ville afholde et event, blev det også til og det gik fint med 

hjælp fra klubbens medlemmer og så må vi håbe at nogle vender tilbage til foråret som kursister. 

 I depotrummet i kajakskuret har vi jo som bekendt haft lidt problemer med kondensvand og derfor måtte vi 

”pille” loft og isolering ned. Der vil nu blive monteret udluftningshætter på taget så der kommer mere 

luftcirkulation mellem isolering og tagkonstruktionen. Skal afsluttes inden sæsonstart. 

Der vil også yderligere blive monteret 2 solcelle anlæg til udluftning i selve kajakdelen. 

Kilometermæssigt så blev der roet 11.424 km af 45 roer + gæste roer og det er 621 km mere end i 2022. Godt 

gået. 

 

Plan for 2024: 

Intro-aften i april 

Åbenthus i maj 

Kajakundervisning i maj – juni 

Klubaftenturer i andet rofarvand 

Dagsture i weekenden 

Weekend turer med overnatning 

Og der planlægges en tur til Sverige i uge 31 

Tak for sæson 2023 

Kajakchef Ingolf Hinz 
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3 b og c: Beretning fra Materiale og husudvalget ved Aage Hansen  
 
I 2023 fik vi broen sat i som planlagt med truck og kranbil uden problemer. Derimod i efteråret måtte vi i stor 

hast have den op igen pga. en truende stormflod. Vi fik rampen reddet med en truck med lange gafler, men 

kunne ikke få fat på en kran til pontonerne, så de blev liggende under stormen og det medfølgende højvande 

på ca. 2,16 cm over normalen. 

Vi fik skader på pontonerne. Bl.a. gik en pæl op igennem dem og de blev hængende på rampen. Vi fik dem dog 

gjort fri igen og brugbar den sidste uge af sæsonen, hvorefter vi fik dem op med kran. 

Vi var så heldige at Ole Thorslund fandt en forlist bro ved Kollund magen til vores, som lå på stranden iblandt 

træer og andet vraggods. Han fik undersøgt ejerforhold og strandret og vi fik lov til fjerne den imod at vi tog 

det hele med. En 5-6 mand fik vi samlet en lørdag og mandag formiddag, hvor vi fik det skilt ad og slæbt op til 

vejen og kørt til klubben. Ca. 30 brugbare elementer plus vanger mm. 

Vi er i øjeblikket ved at udskifte de beskadigede elementer i vores gamle bro med de nye. 

Højvandet gav en del arbejde i selve huset, da der har været en 20 – 30 cm vand over det hele, hvilket 

klubbens medlemmer mødte talstærkt op for at få ud. Derefter har der været 3 affugtere kørende i næsten 2 

måneder, da vægge, gulve og træværk var mættet af vand.  Porte og døre var tunge af vand og vi har forsøgt 

at få dem gangbare igen, da de var svære at åbne og lukke.  

Rummet under trappen har vi åbnet helt og fjernet så meget træ som muligt, da bundstykkerne var total 

møre af vand igennem mange år. Gulvet har vi lappet og fyldt beton i så det har samme niveau som gulvet i 

gangen, ca. 5 cm, og vi er ved at sætte klinker på som fod liste i stedet for træ. Tapetet i den nederste del af 

opgangen er taget af og der bliver spartlet og malet. 

Et par mand har fået sat nyt lys op i køkkenet og fået styr på ledninger mv. Blandt andet til den nye router, 

forstærker og ved Pc’en i bådhallen. 

Bjælkerne i bådhallen har fået insektgift imod borebiller. 

Bådene bliver efterset og plet-lakeret på ridserne; ingen bliver hellakeret i år, men skulle stadig være 

præsentable. 

Kranerne er efterspændt og kontrolleret. 

Slæbestedet er der ikke nogen løsning på endnu; vi ser på et par modeller. Kommunen arbejder jo på en 

højvandssikring af området og holder møde i næste uge om vores område, hvor vi også deltager. 

Redningsvestene bliver også efterset og kontrolleret inden standerhejsning. 

Bådtraileren til inriggere er lånt ud til Kollund Roklub da de skulle have deres bådehal tømt på grund af 

ødelæggelser i forbindelse med højvandet. 

Aage 
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3 e: Beretning fra PR-udvalget ved Louise Johnsen 
 
I 2023 blev der arbejdet med promoveringer af de events der blev afviklet i klubben i årets løb.  

Vinteropdatering af indstik til folderen med muligheden for Ergometer roning i. Selvsamme folder dannede i 

foråret rammen om reklame for selve ro-sporten og for medlemskab af klubben igennem hele året. Som 

noget helt nyt, fik vi muligheden for at reklamere på byens pylon i Ulsnæscenteret, hvilket vi i den grad gjorde 

brug af.  

Promoveringen af Sankt Hans arrangementet, tog ikke nye højder, - men til gengæld gjorde vi event-

plakaterne større, så de nu er på størrelse med de andre Sankt Hans plakater der hænger rundt om i byen i 

juni måned.  

Hjemmesiden grokk.dk fik et digitalt brush-up. Ikke i udseendet, men den blev omkalfatret, så nu er den 

endelig er blevet mobilvenlig. Det har desværre alligevel fået betydning for selve udseendet, som utilsigtet 

blev ændret i tema og stil.  

Dette er ikke helt løst på nuværende tidspunkt, men der er fundet genveje til at pynte på det. Det kræver en 

større omlægning af sidens tema og billedopsætning, hvilket er en smule tidskrævende, men det vil give siden 

et bedre udseende.   

 

Det kan være at det er fikset ved næste års årsberetning – hvem ved? 

Afslutningsvis så lykkedes det os at få Gråsten Avis til at bringe 2 ud af de 3 indsendte historier med super 

gode ro- billeder. Ikke nogen helt dårlig statistik for en forening i en by som Gråsten. 

Mundtligt tillæg til beretning 

Klubbens to facebooksider blev opdelt således, at man ikke er i tvivl om at den ene er intern for klubbens 

medlemmer og den anden er for offentligheden med officielle opslag. 

 

Louise Johnsen  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


